

SVOBODNA SLOVENIJA

LETO (AÑO) XLVII (41)

Štev. (No.) 35

ESLOVENIA LIBRE

BUENOS AIRES

15. septembra 1988

Konstrukt - danes in včeraj

Slovenci smo dobili novo besedo — konstrukt. Ni sicer težko razumljiva, a ima celo vrsto notranjih globokih pomenov. Najprej bi lahko dejali, da pomeni neko zgradbo, nekaj izgraženega, pravilno sestavljenega. A po zadnjih izkušnjah slovenskega naroda s političnimi procesi časnika Mladine se je tega pojma oprjel še slab prizvok, sluz goljufije, navideznosti in zlonamernosti.

Dejansko pomeni sedaj ta beseda dejstvo, da lahko partija izvede neko svojo voljo, tako da umetno zgradi celo stavbo zakonske in sodnijske farse, obsodi obtožence že prej po potrebi in volji partije, neglede na to, kaj je v resnici bilo, kaj je sodba pokazala in kaj ljudstvo misli.

Današnji konstrukt o sodbi Janše in tovarišev je kot tak znan po vsej Sloveniji, med vsemi rojaki po svetu in tudi po mednarodnih občilih. Vsi smo istega mnenja o njem.

A imeli smo še druge konstrukte v zgodovini vladanja komunistične partije v Jugoslaviji. Sedaj se tudi že priznavajo dachauski procesi pred 40 leti kot konstrukt, kjer so izgubili življenje ali prostost mnogi partiji. Ta proces še do sedaj ni obnovljen in nepristransko razsojen, ne ve se točno, zakaj je sploh bil, kdo ga je konstruiral in kdo je odgovoren zanj. Bil je gotovo najlepši zgled stalinističnih procesov, saj se je Jugoslavija trudila, potem ko jo je Stalin vrgel iz svoje družbe, da bi dokazala, da je bolj stalinistična kot Stalin sam.

Pa imamo še druge konstrukte: O enem se danes sicer bolj malo govori in piše, a se prebujajo glasovi. To je bil Nagodetov proces, v katerem je bil obsojen tudi Ljubo Sirc. Oni so poskušali po revoluciji ustvariti neke vrste demokratsko opozicijo novemu režimu, a jih je takoj pomedel z vso krutostjo. Sedaj že vstajajo glasovi — glej Mladino ali Katedro — da je treba pravično obnoviti ta proces.

Naj naštejemo nekaj zadnjih: proces proti Blažiču in Miklavčiču zaradi „verbalnega“ ali bolje „miselnega“ privatnega delikta.

Proces proti Teliču, ko so izbrskali vrsto lažnih prič, da so ga lahko obsodili po tolikih letih begunstva.

Procesi proti slovenskim škofom: Proti Rožmanu, ki mu niso mogli očitati drugega kot idejno nasprotstvo, vse pismene razbremenilne dokaze o takoimenovanem sodelovanju

z okupatorjem pa so zahtevali od škofije in nikoli vrnili. Proti nadškofu Pogačniku, ki je bil med vojno bolj politično zadržan; proti škofu Leniču, ki so ga leta preganjali po ječah. Pa proti duhovnikom, ki so trumoma stali pred takimi stalinističnimi sodišči — za primer samo berimo, kaj se je dogajalo Sodji po pričevanju knjige Pred vrati pekla. Poznamo usodo župnika Jarca — smrt! In to leta 1949!

Poznamo sojenje generalu Rupniku, Hacinu, Peterlinu in drugim častnikom slovenskega domobranstva, protirevolucionarjem, ki so zato morali pasti. In z njimi sodbe vrsti politikov, od katerih so nekateri sodelovali z OF: Snoju, pa Kreku, Remcu, Staretu, kolonom domobrancem in vaškim županom. Samo zato, ker so bili idejni nasprotniki.

Obsodili so na smrt kulturnike: Velikonjo, in na molk celo generacijo.

Spomnimo se na zloglasne „kočevske procese“ po padcu Turjaka, ko so „zakonito“ obsodili nekaj vaških stražarjev na smrt, drugih stotino pa pobili brez debate.

In takih čudnih procesov za zaprtimi vrati, brez publike in zagovornika je bilo med revolucijo veliko.

Partija je obsodila ali bolje določila za smrt vsakega, za katerega so mislili, da jim je na poti. Obsodila ga je partija, ubijali so mladi Skojevci, drugi člani OF kot Kocbek pa so lahko samo kimali z glavo in si skušali opravičiti vest.

Tako je bil „obsojen“ Natlačen. O njegovi „sodbi“ se ne ve nič, samo to, da ga je obsodila komunistična partija, enako kakor je obsodila Janšo in druge. Konstrukt!

In še in še bi lahko naštevali, kako je režim z umetnimi konstrukti „legalno“ in „zakonito“ pobijal, mučil in zapiral svoje nasprotnike.

Tudi mi smo za to, da se izkaže pravica v sodbi proti Janši in tovarišem.

A zahtevamo tudi, da se izkaže pravica — prepričani smo, da se bo tako izkazala tudi nedolžnost — vsem obsojenim na političnih procesih, javnih, tajnih, privatnih in organiziranih, vsem tisočem, ki so bili tako odstranjeni, zaprti ali ubiti, ker so bili nasprotniki režima in pristaši demokracije, katere se je režim bal tako pred desetletji kot danes.

Tine Debeljak ml.

ZAKAJ NISEM VOLIL JANEZA STANOVNIKA

Janeza Stanovnika nisem volil v predsedstvo Socialistične republike Slovenije zato, ker bi na tistem mestu, katero s svojo reprezentančnostjo nekako simbolizira narodno ime, rad videl sedeti človeka, ki je karakter, po slovensko značaj.

Janez Stanovnik je šel v partizane kot krščanski socialist (Edvard Kocbek se je bil njegovega pristopa h Krščansko socialističnemu klubu ZARJA posebno razveselil, češ da so tako krščanski socialisti, ki so bili v glavnem kulturniki, dobili tudi sposobnega politika). Toda v dolenski partizanski republiki je Stanovnik kaj kmalu zavrgel svoje krščanstvo, pustil Kocbeka in se oportunistično preselil v Partijo. Partija ga je za to nagradila, najprej z mestom tajnika Edvarda Kardelja, potem pa z vrsto odgovornih mest v tujini: zvestoba brez madeža!

Tega ne pišem iz kakšnega odpora do Janeza Stanovnika, ki mi utegne biti s svojimi izjemnimi brki in izjemnim temperamentom celo simpatičen, priznavam mu politično sposobnost in, če smem verjeti TV, tudi precejšnjo mero slovenske zvestosti.

Samo za to gre, da na Slovenskem ne bomo pripisovali kakšnega veličinskega profila ljudem, ki ga dejansko nimajo.

Janez Stanovnik se je odpovedal svojemu krščanstvu v času, ko so bili krščanski socialisti, ki se v svojem nazoru niso hoteli odpovedati, ne samo osumljeni in odrinjeni, ampak mnogi tudi likvidirani. To se je zgodilo celo kakšnemu partizan-skemu komandantu, ki je hotel ostati kristjan. Naj omenim samo en primer iz Dobriča pri Trebnjem. Da ne bom niti govoril o tem, kaj je UDBA počenjala s krščanskimi socialisti, ki so hoteli ostati zvesti svojemu krščanstvu, v prvih poveljih letih...

Namesto takšne zvestobe je Janez Stanovnik izbral kariero. Zame pa je zvestoba iznad vsakršne kariere, in sicer zvestoba ne samo narodu, če si Slovenec, ampak veri, če si kristjan.

Zato Janeza Stanovnika nisem volil.

B. Ž.

Mladika, Trst, št. 4, 1988

Mogoče ne veste, da...

— da je četrtnina vse slovenske kulturne dediščine v lasti cerkvene skupnosti in da je bilo v zadnjih 5 letih obnovljenih 247 cerkva in zgrajenih 13 novih...

Mladika, Trst, št. 7

Kakšno ustavo potrebujemo?!

Sekcija Marksističnega centra CK ZK Slovenije za politični sistem je 12. maja 1988 organizirala širšo razpravo o Tezah za ustavo republike Slovenije, ki sta jih pripravila DSP in SSD (Društvo slovenskih pisateljev in Slovensko sociološko društvo).

V imenu SSD je Gradivo za slovensko ustavo podal dr. Peter Jambreč, za DSP pa Tone Peršak. Sledilo je petnajst diskutov, povzetek in sklepno besedo pa je pod naslovom „To ni alternativni dokument“ izrekel dr. Ciril Ribičič. Sodbo in obsodbo, vsebino in oceno!

Peter Jambreč je odgovarjal na očitke, zakaj Teze za Gradivo za slovensko ustavo niso sprejemljive (najbrž bere Svobodno Slovenijo, ker je navedel skoraj isto kot ona!), ker v

njih ni izraza socializma, samoupravljanja, Zveza komunistov, Jugoslavije, partije ipd. Pravzaprav je Teze že pral pred CK ZK Slovenije, tako da so ostale tako oprane, da jih po pranju komaj še spoznamo. Vsaj po našem razumevanju in kljub našemu pričakovanju.

Pravi da ni socializma, partije in samoupravljanja, ker tretjina Tez dovolj natančno opredeljuje temeljne človekove pravice in svoboščine; kakor da bi se hoteli sestavljenci izogniti samo izrazov, ali pa jih zamenjati z drugimi, vsebina pa ostane. Pač da imajo ti izrazi preveč močan ideološki naboj.

V Tezah ni Zveze komunistov; le zakaj naj bi bila, če je pa že v Temeljnih načelih zadosti utemeljena

in poleg tega še natančno opredeljena njena vloga. In po navodilih Zveznega sveta naj bi se ne dotikali teh Temeljnih načel. Zraven tega je šlo pa za ustavne spremembe federacije, ne pa za slovensko ustavo!

Samoupravljanje je po njegovem omenjeno v Tezah, le razumeli ga niso; samoupravljanje = temeljne pravice in svoboščine + samostojnost ustrezne življenjske ali delovne skupnosti + rezidualni faktor. Tako bo!

Teze še niso dograjene — še je veliko nedorečenega, odprtega. A se bodo dogradile, zamašile razpoke, ki že nastajajo, vsak dan pridejo na svetlo novi izsledki socioloških razprav, mi pa ZK bi radi res jasno, vsem razumljivo ustavo za pluralistično družbo.

Tudi dr. Ciril Ribičič se je od Tez odmaknil, češ da zaradi pomanjkanja teh izrazov še ni rečeno, da samoupravnega socializma, federativne ureditve, družbene lastnine, vodilne vloge ZK v bodoče ne bo. To da so samo grobi očitki!

Se je Tone Peršak kaj bolje odrezal s Slovenijo kot državo? Brez dvoma, čeprav je književnik. Slovenski književniki so že od nekdaj imeli boljše poslušalce za narodno in prav pri ustavnih spremembah in pri novi slovenski ustavi gre predvsem za obrambo narodnih interesov. Vsekakor so dosti prej kot politiki in družboslovci spoznali škodo, ki bi nastala z večjim centralizmom in unitarizmom, o gospodarski škodi, povzročeni republikli Sloveniji pa tožijo že leta in leta, čeprav ni to njih delo. Zanje gre predvsem proces demokratizacije preveč počasi, država-partija sta preveč zraščeni, monistični politični sistem jih ne zadovoljuje. Narodno in državno suverenost vidijo tudi oni samo na papirju. Zaenkrat samo poudarjajo možnost samoodločbe, odcepitve, toda če bi do tega res prišlo, bi se moralo vprašati narod z referendumom, tukaj bi prišla pa v poštev ne samo odcepitve, ampak tudi združitev. S kom?

Nekateri diskutanti so bili za Teze, drugi proti; več proti kot za, vsaj večina je našla v njih pomanjkljivosti. Najmanj kar so jim očitali, je bilo, da v njih ni alternativ, da so pozabili na Jugoslavijo, da ni garancij za svobodo človeka, da bodo povzročile izolacijo Slovenije, da jo hočejo odtrgati od Jugoslavije, da hočejo vpeljati „meščansko“ demokracijo, da so zastarele, neaktualne, pomanjkljive, nepopolne, nedovršene, da ne grade na pozicijah NOB, če jim niso celo sovražne, da ne upoštevajo realnosti, da so ideologizirane ipd.

Svobodna Slovenija je dosti pisala o Tezah h Gradivu za ustavo republike Slovenije. Seveda jih je razumela tako kakor njih sestavljenci. Kmalu zatem pa je prišel odgovor na Teze in na razpravo iz Beograda sekciji Marksističnega centra CK ZK Slovenije: zapor za Borštnika, Janša, Tasića, Zavrta. Samo na podlagi suma slovenska policija vdre v privatno stanovanje, vojaško sodišče sodi civilnim osebam, slovenski javni tožilec molči, sodba je v srbohrvaščini v samem središču Slovenije — Ljubljani!

„Odmaknili smo se od pravne države za lep čas,“ so bile prve besede Janše, ko je bil pogojno spuščen na svobodo. To je dejanskost, popolnost, dovršenost, aktualnost — je pa tudi pljunek vsem Slovincem, razen tistim, ki so pri tem sodelovali.

Knjigo „Kakšno ustavo potrebujemo“ je izdala založba Komunist v tisoč izvodih. Ker za naslovom ni ločila, sem postavil vprašaj, stala bi lahko tudi pika, tovariši iz CK pa bi lahko postavili klicaj: Takšne ustave ne potrebujemo!

D-ova.

Tone Brulc

